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Изменения семьи как социального института и малой группы

определяют  особый  интерес  к  проблемам  семьи  и  брака.

Специалисты обращают внимание, что трансформация института

семьи затронула все аспекты семейных отношений и семейного

поведения,  отразившись  на  репродуктивных,  супружеских  и

родительских  установках  [Верещагина  2009:  3].  Формирование

представлений  современной  молодежи  о  семье  и  браке

протекает  в  условиях  влияния  старых  и  новых  стандартов:

традиционные  представления  об  организации  внутрисемейной

жизни, которые сохраняются в связи с инертностью процессов, и

современные модели поведения и взаимоотношений,  все более

распространяющиеся  среди  молодежи.  Такая  ситуация

объясняет  актуальность  изучения  представлений  современной

молодежи о семье и браке.

В  рамках  социологического  исследования,  проведенного

автором в 2007 г., были изучены следующие аспекты: ценности

семьи  и  детей  в  системе  ценностей  молодежи  республики,

основные  обстоятельства,  повлиявшие  на  заключение  брака,

представления  об  идеальном  возрасте  вступления  в  брак,

распределение обязанностей в семье и

качества,  необходимые  для  семейной  жизни.  Анкетный  опрос

проводился на базе отделов ЗАГСов (записи актов гражданского

состояния)  республики  и  учебных  заведений  г.  Элисты.

Анкетный опрос населения в возрасте от 17 до 40 лет проведен в

г.  Элисте  и  четырех  районах  республики:  Целинный,  Ики-

Бурульский,  Сарпинский,  Городовиковский.  Общий  объем

выборки  297  респондентов.  Обработка  данных  выполнялась

программой SPSS 16.0.

Прежде  всего,  отметим,  что  семья  и  дети  остаются

центральными  в  системе  ценностей  молодежи  Республики

Калмыкия.  На  вопрос  «Что  для  Вас  представляется  важным в

жизни?» предлагалось из тринадцати предложенных вариантов

выбрать три. Согласно ответам респондентов, важным в жизни

являются «семейное счастье» (89,5%), «здоровье» (50%), «дети»

(43,9%).  Несмотря  на  экономическую  нестабильность,  вариант

«много  денег»  указан  в  9,8%  случаев,  «работа  с  высокой

зарплатой» в 19,3% случаев, престижная работа в 12,8% случаев.

Таким образом,  семья и  дети имеют первостепенное значение

для опрошенных.

При анализе ответов респондентов о ценности семьи и детей

необходимо  учесть  возможность  влияния  психологической

готовности к созданию семьи и рождению детей респондентов,
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опрошенных на базе ЗАГСов. Однако при ранжировании ответов

респондентов двух групп (молодые люди,  подающие заявление

на регистрацию брака в органы ЗАГС, и молодежь, обучающаяся

в  учебных  заведениях),  семья  занимает  первое  место  в  обеих

группах:  94,7%  и  80,6%,  соответственно  (табл.  1).  Мы  можем

сделать вывод, что семья занимает центральное место в системе

ценностей  молодежи  Республики  Калмыкия.  Если  сравнивать

ответы двух групп, то можно отметить, что составные элементы

системы  ценностей  мало  отличаются.  Основное  отличие

выражено  в  значимости  этих  ценностей  внутри  этой  системы.

Для  респондентов,  подающих  заявление  в  органы  ЗАГС,

значимыми  являются  семья  (94,7%),  дети  (55,3%)  и  здоровье

(45,7%).  Далее  в  систему  наиболее  значимых  ценностей

включены  друзья  (17%)  и  работа  с  высокой  зарплатой  (16%).

Остальные варианты ответов набрали менее 15%. Для учащейся

молодежи и  студентов,  кроме семьи важны здоровье  (57,4  %),

друзья  (30,6%).  На  четвертом  месте  «работа  с  высокой

зарплатой» и «уважение окружающих» (по 25%) и на пятом —

дети (24,1%), далее — «престижная работа» (22%).

Таблица  1.  Система  ценностей  молодежи  в  зависимости  от

базы исследования

ЗАГС Учебные заведения

1. Семейное счастье 1. Семейное счастье

2. Дети 2. Здоровье

3. Здоровье 3. Друзья

4. Друзья
4.  Работа  с  высокой  зарплатой  /

Уважение окружающих

5. Работа с высокой

зарплатой
5. Дети

  6. Престижная работа

 

 

 

Главным  выводом  в  нашей  работе  является  высокая

значимость  семьи  и  детей  для  молодежи  республики.  Можно

предположить,  что  позиция  ценности  детей  во  второй  группе
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внутри  системы  объясняется  возрастными  и  статусными

особенностями  студенческой  молодежи.  Таким  образом,

независимо  от  группы  обследования  отмечается  наличие

ориентации у молодежи на семейный образ жизни и детей.

Одним  из  аспектов  анализа  стало  изучение  представлений

молодежи об идеальном возрасте вступления в брак. На вопрос

«В каком возрасте лучше вступать в брак?» предложены шесть

вариантов ответов:  «моложе 18 лет»,  «18-19 лет»,  «20-21 лет»,

«22-24», «25-29 лет», «30 лет и старше», а также варианты: «не

имеет значение», «трудно сказать». Как и ожидалось, идеальный

возраст  для  мужчин  выше,  чем  у  женщин.  Респонденты

отмечают, что мужчине лучше вступать в брак в возрасте 22-29

лет, именно: 41,1% указывают на возрастной период 25-29 лет и

25,3%  на  более  ранний  возраст  —  22-24  года.  Идеальным

возрастом для женщин опрошенные считают возраст 20-24 года,

причем 30% указывают на возрастной период 20-21 год и 32% на

второй период 23-24 года. Доля респондентов, выбравших ответ

«не имеет значения» при определении идеального возраста для

женщин  и  мужчин,  незначительна:  6,1%  и  11,1%,

соответственно.  Таким  образом,  для  женщин  брачный  возраст

определяется после 20 лет, а для мужчины, скорее, после 25 лет.

Если  сравнивать  результаты  социологического  исследования

со  статистическими  данными  текущего  учета  гражданского

состояния населения республики,  стоит  обратить  внимание на

совпадение  возрастных  границ  между  представлениями

молодежи  об  идеальном  возрасте  вступления  в  брак  и

показателями вступления в брак по возрасту жениха и невесты.

Согласно данным Росстата, в 2010 г. мужчины чаще заключают

брак  в  возрасте  25-34  года.  Удельный  вес  браков  в  этой

возрастной группе составил 47,89%, причем в  1990 г.  их  доля

составляла  30,53%.  Увеличение возраста  заключения браков  у

мужчин  связано  с  рядом  причин,  среди  которых:  удлинение

сроков  социализации  подрастающего  поколения,

распространение внебрачных сожительств, сложности в решении

жилищных  вопросов  и  пр.  Среди  женщин  наибольшее  число

заключения  браков  приходится  на  возраст  18-24  лет,  их

удельный  вес  в  2010  году  составил  53,99%.  [Государственный

комитет  статистики].  Таким  образом,  брачное  поведение

молодежи республики соотносится с представлениями молодежи

об идеальном возрасте вступления в брак.

С  целью  изучения  особенностей  современного  семейно-

брачного поведения молодежи Республики Калмыкия был задан
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вопрос:  «В  какой  мере  перечисленные  ниже  обстоятельства

повлияли  на  ваше  решение  вступить  в  брак?».  По  каждой  из

одиннадцати  предложенных  причин  необходимо  было  указать

степень  влияния:  «в  значительной  мере»,  «в  незначительной

мере»  и  «не  влияет».  В  ходе  анализа  ответов  респондентов

выявлено, что в значительной мере на вступление в брак влияют

следующие обстоятельства:

стремление проявить заботу и любовь к близкому человеку

(71,2%);

желание иметь детей (68,8%);

потребность  во  взаимоотношении,  психологической

поддержке и защите (52,9%);

скорое рождение ребенка (45,3%);

желание почувствовать самостоятельность (41,2%).

Можно  сделать  вывод,  что  личные  взаимоотношения  и  дети

являются основными мотивами для регистрации брака.  Особое

внимание  привлекает  обстоятельство  «скорое  рождение

ребенка».  Ситуация  ожидания  ребенка  является  одним  из

распространенных  обстоятельств  заключения  брака.  Согласно

опросу  в  ЗАГСах  республики,  25%  молодежи  проживают  с

будущим супругом в  гражданском браке,  и  регистрация брака

является  официальным  оформлением  уже  сложившихся

отношений.

Анализ  основных  обстоятельств,  повлиявших  на  решение

регистрации  брака  в  зависимости  от  пола,  показывает,  что

существуют  гендерные  различия  в  распределении  указанных

выше обстоятельств (табл. 2).

Таблица 2. Обстоятельства, повлиявшие на решение вступить в

брак в зависимости от пола (в %)

Основные обстоятельства
муж

чины

жен

щины

Стремление проявить заботу и любовь к

близкому человеку
69,6 72,5

Желание иметь детей 73,4 64,8

Потребность  во  взаимоотношении,

психологической поддержке и защите
41,8 62,6

• 

• 

• 

• 

• 
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Скорое рождение ребенка 43,0 47,3

Желание  почувствовать

самостоятельность
43,0 39,6

Разброс  ответов  мужчин  и  женщин  по  основным  мотивам

заключения  брака  показывают  близкие  значения  по  четырем

обстоятельствам. Единственное различие наблюдается в пункте

«потребность во взаимоотношении, психологической поддержке

и защите». Женщин, указавших данное обстоятельство, больше,

чем мужчин (62,6% и 41,8%). Такое распределение, скорее всего,

является  выражением  особенностей  психологии  женщин:

традиционно женщин определяют как «слабый пол».

Следующий вопрос о семье раскрывает мнение молодых людей

о  качествах,  необходимых  для  семейной  жизни.  Из  10

предложенных качеств респондентам предлагалось выбрать пять

наиболее значимых. Как показывают ответы, молодежь считает

наиболее значимыми:

умение материально содержать семью (81,5%);

умение выполнять родительские обязанности (68,8%);

умение погашать возникшие конфликты и ссоры (62,3%);

умение быть заботливым и внимательным (59,6%);

умение рационально вести бюджет семьи (49,3%).

Как  мы  видим,  одним  из  главных  качеств  можно  назвать

«умение  материально  содержать  семью».  Причину  высоких

требований в отношении умения материально содержать семью

объяснить сложно. Возможно, это является следствием сложного

экономического  положения  населения  республики,  особенно

семей  с  детьми,  что  приводит  к  формированию  у  молодежи

высоких  требований  создания  экономической  стабильности

семьи. Также это может быть следствием распространяющегося

культа денег и материальных благ среди молодежи. Можем лишь

отметить, что данное качество занимает лидирующее значение

как среди мужчин (88,9%), так среди женщин (75,9%).

Сравнение  ответов  мужчин  и  женщин  о  качествах,

необходимых  для  семейной  жизни,  не  выявил  отличий  по

указанным  выше  качествам.  Гендерное  различие  выражено  в

таком качестве, как «умение поддерживать хорошие отношения

с  родителями  жены  (мужа)».  Это  качество  выделяют  чаще

женщины: 51,2% по сравнению с 27,8% у мужчин.

• 

• 

• 

• 

• 

Нусхаева Баира Басанговна "Представления

молодежи Республики Калмыкия о семь…"  

 

6



Другим  важным  выводом  можно  считать  выбор  молодежью

качества  «умение  выполнять  родительские  обязанности»  в

пятерке наиболее важных качеств для семейной жизни. Таким

образом,  наше  исследование  свидетельствуют  о  высокой

ценности  детей  в  мировоззренческой  системе  молодежи

республики.

Интересным,  на  наш  взгляд,  является  раскрытие

представлений  современной  молодежи  о  распределении

внутрисемейных обязанностей. Основными направлениями были

выбраны:  уборка  квартиры,  воспитание  детей,  покупка

продуктов,  материальное  обеспечение,  мелкий  ремонт,

организация досуга(табл. 3).

Таблица 3. Распределение обязанностей в семье (в %)

Обязанности муж жена оба

По уборке квартиры 0,3 74,1 25,6

По воспитанию детей 1 8,9 90,1

По покупке продуктов 2,4 39,9 57,7

По материальному обеспечению 55,7 2,4 41,9

По мелкому ремонту 53,6 6,6 39,8

По организации семейного досуга 12,7 6,2 81,1

Результаты исследования показывают, что можно выделить две

отрасли,  за  которые,  по  мнению  респондентов,  отвечают  оба

супруга:  воспитание  детей  (90,1%)  и  организация  семейного

досуга (81,1%). Основное большинство указывают на совместную

ответственность  мужа  и  жены  в  этих  вопросах.  Существует

также  «чисто  женская  обязанность»  —  это  уборка  квартиры

(74,1%  опрошенных  отмечают,  что  этим  должна  заниматься

женщина  и  всего  25,6%  —  оба  супруга).  Сугубо  «мужские»

обязанностей выделить сложно: 55,7% респондентов считает, что

семью  должен  материально  обеспечить  муж  и  41,9%

опрошенных  относят  эту  обязанность  к  обязанностям  обоих

супругов.  В  вопросе  мелкого  ремонта  аналогичная  ситуация:

53,6% участников опроса указывают на ответственность мужа в

данной сфере,  а  39,8% предполагают общее участие супругов.

Больше половины опрошенных считают, что покупкой продуктов

должны  заниматься  оба  супруга,  39,9%  определяют  это  как

Нусхаева Баира Басанговна "Представления

молодежи Республики Калмыкия о семь…"  

 

7



женскую  обязанность.  Таким  образом,  по  материалам  нашего

опроса  в  современной  семье  оба  супруга  должны  заниматься

воспитанием детей, организацией семейного досуга, а женщина

— уборкой квартиры.

Если  рассматривать  ответы  опрошенных  в  зависимости  от

принадлежности  к  полу,  то  по  таким  вопросам,  как  «уборка

квартиры»,  «воспитание  детей»,  «организация  досуга»  особых

отличий  не  выявлено.  Мужчины  и  женщины  по-разному

относятся  к  вопросу  материального  обеспечения  семьи:  68,5%

мужчин  в  сравнении  с  42,3%  женщин  считают  это  мужской

обязанностью  и  всего  26,2%  мужчин  против  50,3%  женщин

указали,  что  это  обязанности  обоих  супругов.  Мужчины чаще

женщин  склонны  определять  историческую  роль  мужчин-

добытчиков.  Такое  же  распределение  в  вопросе  о  мелком

ремонте: 68,3% мужчин против 42,3% женщин отмечают, что это

мужская  прерогатива  и  26,2%  мужчин  в  сравнении  с  50,3%

женщин  полагают,  что  этим  должны  заниматься  оба  супруга.

Отличия в вопросах распределения обязанностей выражаются в

большем  определении  мужчинами  таких  сфер,  как

«материальное  обеспечение»  и  «мелкий  ремонт»  своими

мужскими обязанностями. То есть среди семейных обязанностей

респондентами выделяются обязанности общие и чисто женские.

Однозначно выделить  «мужские обязанности» сложно,  хотя за

материальное  обеспечение  семьи  и  мелкий  ремонт  скорее

отвечает муж. [Нусхаева 2011: 730]

Семейная  жизнь  предполагает  изменение  поведения  и

привычек, но существуют такие аспекты жизнедеятельности, от

которых сложно отказаться, несмотря на изменение статуса. В

результате  анализа  таких  аспектов  можно  отметить,  что

молодежь не готова отказаться от следующего:

от друзей (49,4%);

от родительской заботы (39,6%);

от своей мечты (36,6%);

от карьеры (27,2%);

от личной свободы (26,0%);

от убеждений (21,7%)

Для  молодежи  важным,  прежде  всего,  остаются  друзья,

родительская забота и мечта. Рассматривая мнение о мужчин и

женщин на данный вопрос, хотелось бы обратить внимание, что

• 

• 

• 

• 

• 

• 
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основная разница заключается в преобладании двух аспектов у

женщин: «родительская забота» (48,2% в сравнении с 26,6% у

мужчин)  и  «карьера»  (34,8%  против  16%).  В  первом  случае

возможно  влияние  психологической  особенности  полов:

эмоциональная  близость  женщин  с  родителями,  стремление  к

большей  самостоятельности  мужчин.  Во  втором  случае,  это,

скорее  всего,  выражение  более  сложного  карьерного  роста  у

женщин  в  связи  с  совмещением  родительства  и

профессиональной  деятельности,  профессиональной

дискриминации, трудностей в трудоустройстве.  Таким образом,

на суждение молодых, отчего они не откажутся ради семейного

счастья, влияет пол.

Изучение  представлений  молодежи  о  семье  и  браке

показывает,  что  молодежь  Калмыкии  ориентирована  на

семейную  жизнь  и  главными  мотивами  вступления  в  брак

являются личные взаимоотношения и желание иметь детей. Для

семейной  жизни  среди  наиболее  важных  качеств  выбраны

качества, обеспечивающие экономическую стабильность семьи,

успешное родительство, взаимопонимание. В семье, по мнению

молодых,  существуют  совместные  обязанности  (воспитание

детей  и  организация  досуга),  женские  обязанности  (уборка

квартиры).
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